

2023年2月27日 星期一

责编:杨忠升 美编:王亮 审读:赵仿严

# 退役后,在另一个“战场”大展身手

5名曾为退役军人的红十字搜救队队员讲述他们的救援故事



李延照(中)带领的救援队纪律严明。

在青岛的多支专业救援队伍中,有不少退役军人的矫健身影。作为勇毅的战士,他们脱下军装,迈向另一个“战场”大展身手,用智慧和汗水在残垣断壁中寻觅生的无限可能。2月25日,青岛红十字搜救队队员们在港东基地进行高空绳索救援训练。训练结束后,记者采访了5名曾为退役军人的搜救队队员,听他们讲述亲身经历的救援故事。

## 李延照在军营表现突出

自土耳其发生地震后,青岛红十字搜救队第一时间组织23名队员赴土耳其地震灾区紧急救援。2月12日至16日,搜救队与当地救援力量共计搜寻出21名遇难者。这次救援工作获得了土耳其政府有关部门的高度肯定,也收获了当地人民的感谢。

“我们搜救队共有20多名退役军人,有5人参加了此次救援行动。”青岛红十字搜救队队长李延照也是一名退役军人,他在这次行动中负责后方协调。

“我能报名参军,是因为从小受到我爷爷的影响。他曾经是城阳敌后武工队的队员。”45岁的李延照说,他的老家在城阳区城阳街道后桃林村。“爷爷经常给我讲他参加敌后武工队的故事,让我从小就萌发将来当兵的梦想。”1996年,也就是李延照19岁那一年,他报名参军,如愿成为太原武警支队的一名战士。他们中队参加了省级部队的持枪队列比赛,夺得了一等奖。

“当年,我们在武装巡逻期间,我还参与抓捕了一名持刀嫌疑人。”李延照说,当时,一名男子与饭店工作人员发生了冲突,情绪失控捅死1人,随后又持刀冲到大街上朝着路人乱喊乱叫。正好巡逻到此的李延照和战友们迅速冲上前,当场抓获嫌疑人。因为表现突出,李延照先后两次荣立个人三等功、两次优秀士兵,多次嘉奖。

## 退役后出任救援队队长

1999年退役后,李延照先在一家公司干了半年保安,然后又到后桃林社区治保会任职。从2000年到2005年,李延照作为治保主任,带领队员们共抓获了上百名违法人员。“在干治保主任期间,要经常和队员联络,我们就用上了无线电通联。2004年,印尼发生海啸,是一个英国女无线电爱好者发出了第一束求救信号,这也让我们知道了原来古老的通讯方式用处这么大。”李延照说,受到这件事情的启发,他们开始参与一些公益事业。

“后来汶川地震发生,朋友们聚在一起想到了要做点事情,当时,他们有一个无线电发烧友群‘健伍俱乐部’,7名创始人建

立了‘一七五’军团,也就是后来蓝天救援队的前身。”李延照说。“青岛一七五军团”由甄仁向等7位城阳的无线电爱好者创始发起,2009年起,李延照参与到一七五军团的日常活动中。2010年4月,一七五军团更名为青岛红十字175应急救援志愿者服务队;6月,团队第一次民主选举队长,李延照被推选为队长。”“我们的搜救队从成立之初,就采取半军事化管理,队列课目也是队员必考课目,有两成队员是退役军人,严格执行命令、勇往直前就是我们的作风。”李延照说。

“在救援行动中,磕磕碰碰都是经常的事情,很多时候顾不了这些。”李延照说。2014年8月3日云南鲁甸发生地震后,青岛市红十字会迅速启动应急响应机制,成为第一支深入震区的红十字会志愿者救援队。李延照带领的救援队通过技术破拆,一共挖掘出11名遇难者的遗体。

“作为一名退役军人,在每一次救援中,我都深感责任重大,容不得自己有半点懈怠,必须一路向前,把每一次救援都看成是一次战斗,只要有一线生的希望,就坚决不下阵地。我们的志愿服务能让人们看到希望,能为社会守住最底层也是最基本的道德信念,从而把善的理念传播得更远更宽广!”李延照说。

## 15年来挽救生命近1500人

青岛红十字搜救队现有专职人员14人,队员174人,外围志愿者近千人。今年是救援队成立的第15个年头,截止到2022年10月31日,团队共实施青岛本地救援行动853次,挽救生命1473人(此数据不包含抗洪救灾、抗疫等特情处置)。

李延照说,救援的最高境界,是“无援可救”。为此,团队积极走进社区、企业、机关、学校,参与青岛市第一响应人及红十字救护员培训及各种类型的安全宣讲。迄今进行应急培训1000多场次,安全宣讲1500多场,直接受益群体近8万人,间接受益20万人以上。团队成为省市及企业学校的防震减灾科普宣教基地、山东省红十字培训基地、志愿者服务基地等。

李延照从事社会应急救援志愿服务15年,参与过700多次应急救援任务。2014年荣获全国首批“五星志愿者”、中国好人、山东好人之星、青岛市见义勇为先进个人、青岛市文明市民等多种荣誉。2014年11月,李延照荣登“中国好人榜”。



搜救队队员林波:  
参与土耳其灾区救援

“我是即墨人,2001年入伍,在哈尔滨某部服役两年,在服役期间先后获得优秀士兵等称号。”搜救队队员林波说,2003年,他转业回到了即墨区,然后自主择业。后来,通过早报等新闻媒体知道了蓝天救援队,就一直关注这支队伍。2013年1月份,经过严格考核后,他正式加入了救援队。林波告诉记者:“2020年抗击疫情期间,我们参与了城阳区重点部位的消杀工作,最忙碌的时候,我们连续半个月时间在单位基地打地铺睡觉,都没有回家。”

“前段时间搜救队奔赴土耳其地震灾区救援,当地人看到来自中国的救援队在搜救,他们很感激,有人用中文说‘谢谢’,这让我们很感动。”林波说。



搜救队队员王举:  
曾接力抬着受伤男子下山

“我爷爷是一名老兵,参加过抗美援朝战争,我受到爷爷的影响,高中毕业后,就直接报名参军。”队员王举说,他在北京某部当了16年兵,先后获得优秀士兵等称号,并且荣立三等功。“2013年,我媳妇回到老家青岛,我也跟着来到青岛。我在青岛自主创业,2017年一个机缘巧合的机会,我在崂山遇到了一帮人下山,后来得知他们就是蓝天救援队。我先是加入志愿者群,然后经过培训,成为了专职队员。”

“我第一次参与救援,是在2018年参加的将军崮救援,当时有名中年男子在山上拍照,不慎从山上掉下来,结果掉到了山崖半坡的石头上,我们救援队去了三个梯队,有四五十人,大家接力抬着男子下山,花了好长时间才完成救援任务。”王举说。



志愿者翟文君:  
从小就有军人情结

志愿者翟文君也是出生于军人家庭,他父亲在1963年入伍。“受到父亲的影响,我从小就想着保家卫国。”翟文君在1999年入伍,成为湖北某部的一名战士。因为表现突出,他第一年就当上了班长。2001年,他转业回到了青岛,选择了自主择业。

“我也是通过早报了解了李延照的救援队,知道这是一支半军事化管理的救援队伍,我本身就有军人情结,在2012年报名成为志愿者。”翟文君说。“这次参加土耳其救援,刚开始我们吃了一天半的压缩饼干,后来是当地人捐赠了一些生活物资,我们的条件才稍微好一些,大家都顾不上休息,争着抢着尽快搜救。有一次,领队在总结搜救经验时,突然来了余震,当时的感觉就像是站在蹦蹦床上一样。因为一天有好几次余震,后来大家都习惯了。”



志愿者姜旭:  
在土耳其震区看到中国国旗

今年50岁的姜旭也出生于军人家庭,他父亲也是军人出身。1991年,姜旭参军,在南京某部当兵。在入伍期间,他荣立三等功,共当了6年兵。1997年,姜旭转业回到平度,在当地街道办工作。“当时我是从广播上听到了采访李延照的故事,我就找到了李延照,提出了想要加入队伍中的要求。经过系列培训后,我成为一名志愿者。这次到土耳其参加救援,很多场景让我们难受。在地震废墟中,当地居民同时挂起了中国国旗和土耳其国旗,看到这一幕,我们都很感动。”

记者从市退役军人事务局了解到,全市组建1057支“荣军先锋”志愿服务队,现已发展退役军人志愿者2.6万余名,在乡村振兴、社会治理、疫情防控、抢险救灾等工作中发挥重要作用。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 图片均为本人供图